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WOJNA O NIEPODLEGŁOŚĆ 1914-1920

 742. [Bandurski Władysław]. Krwi ofi arnej cześć. Przedmowa Edward Śmigły-Rydz. 
Warszawa 1928. Wileński Komitet Obchodu 40-lecia Pracy Kapłańskiej i Obywa-
telskiej Jego Eksc. Księdza Biskupa Doktora Władysława Bandurskiego, s. [16], 
192, [4], tabl. ilustr. 12, 23,5 cm, opr. z epoki pł. ze złoc. napisami na licu i współcz. 
szyldzikiem na grzbiecie, zach. przednia okł. brosz. 200,-
Na karcie tytułowej odręczna dedykacja bp. Bandurskiego dla Wincentego Wyrzykowskiego 
z sierpnia 1931 r. Księga pamiątkowa wydana z okazji 40-lecia kapłaństwa ks. bp. Władysława 
Bandurskiego (1865-1932) – honorowego kapelana I Brygady Legionów, kawalera Orderu Virtuti Mi-
litari. Zawiera wybór kazań, przemów, odezw i listów z lat 1914-1918. Nieznaczne zaplamienia płótna 
oprawy, poza tym stan dobry.

 743. Bitwa Warszawska. T. 1-2 (6 vol.). Tom 1: Bitwa nad Bugiem 27.VII – 7.VIII 
1920 (Materjały do Historji Wojny 1918-1920 r.). Część I. Warszawa 1935. 
Wojskowe Biuro Historyczne, s. XVII, [1], 539 + Załącznik 1 (Ordre de Bataille 
stron walczących, tabl. map i szkiców 31) + Załącznik 2 (Stany liczebne frontu 
północno-wschodniego, s. 27). Część II: Dokumenty. Warszawa 1935. Wojskowe 
Biuro Historyczne, s. VIII, 824 + Teka I (szkiców 12, map 10) + Teka II (map 22), 
25 cm, opr. współcz. pł ze złoc. napisami i teki kart. Tom 2: Bitwa Warszawska 
7.VIII – 12.VIII. 1920 (Materiały do Historii Wojny 1918-1920 r.). Księga 1. Część 1. 
Warszawa 1939. Wojskowe Biuro Historyczne, s. XI, [1], 462 + Załącznik 2 (Stany 
liczebne, s. 36). Księga 1. Część 2: Dokumenty. Warszawa 1938. Wojskowe Biuro 
Historyczne, s. VI, 456, 25 cm, oryg. okł. brosz. 450,-
Monumentalne wydawnictwo źródłowe dotyczące Bitwy Warszawskiej 1920 r. Tom pierwszy, poświę-
cony bitwie nad Bugiem stoczonej w dniach 27 lipca-7 sierpnia, zawiera ponad 750 dokumentów, 
ponadto dwa załączniki: „Ordre de Bataille stron walczących” i „Stany liczebne frontu północno-wschod-
niego” oraz atlas złożony z dwóch tek szkiców i map. Wydane w tomie dokumenty pochodziły z Ar-
chiwum Wojskowego, obejmowały łącznie okres od 20 lipca do 7 sierpnia 1920 r. Znalazły się wśród 
nich dokumenty Naczelnego Dowództwa, Ministerstwa spraw wojskowych, dowództwa frontu północ-
no-wschodniego, dowództwa 1. i 4. Armii, dowództwa Grupy Poleskiej oraz dowództwa Grupy Ope-
racyjnej gen. Wroczyńskiego. Tom drugi, dotyczący Bitwy Warszawskiej, zawiera ponad 400 doku-
mentów za okres 7-12 sierpnia oraz załącznik zawierający stany liczebne poszczególnych jednostek 
polskich. Zapowiadana księga druga tomu drugiego nie ukazał się drukiem. Tom pierwszy kompletny, 
do kompletu tomu drugiego brakuje załącznika nr 1 oraz dwóch tek map. W tomie pierwszym nad-
darcia kartonowych tek z mapami, w tomie drugim naddarcia i zaplamienia okładek broszurowych, na 
kartach ślady zawilgocenia. Podstawowe źródło do historii Bitwy Warszawskiej. Rzadkie.
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 744. Bizan Sylwester. Powiat i miasto Brodnica w walkach o niepodległość 1914-
1920 rok. T. 1-2. Opracował i wydał... Wąbrzeźno 1938-1939. Zakłady grafi czne 
Bolesława Szczuki, s. 200, [4]; 189, [3], 23 cm, oryg. okł. brosz. 120,-
Na karcie tytułowej tomu pierwszego odręczna dedykacja autora. Szczegółowa historia walk 
o niepodległość pomorskiego powiatu i miasta Brodnicy w latach 1914-1920. Tom pierwszy obejmuje 
okres I wojny światowej, tom drugi w większości poświęcony jest wojnie polsko-sowieckiej 1920 r. 
W części końcowej tomu drugiego „Spis wybitniejszych niepodległościowców powiatu brodnickiego”. 
Okładki kruche z ubytkami i podklejeniami, wewnątrz stan dobry.
(Patrz ilustracja)

 745. Bobrzyński Michał. Wskrzeszenie Państwa Polskiego. Szkic historyczny. T. 1: 
1914-1918, T. 2: 1918-1923. Kraków 1920-1925. Krakowska Spółka Wydawnicza, 
s. [4], 238, [2]; 300, 21 cm, współopr., opr. współcz. płsk. z szyldzikiem i złoc., 
brzegi kart prószone. 180,-
Wydany anonimowo szkic historyczny Michała Bobrzyńskiego opisujący walki o odzyskanie niepod-
ległości. Tom pierwszy obejmuje wydarzenia I wojny światowej, tom drugi charakteryzuje konfl ikty 
wewnętrzne o przejęcie władzy oraz boje w obronie niepodległości i uznania granic. Stan bardzo dobry. 
(Patrz ilustracja)

 746. Budionnyj Siemien. Krasnaja konnica. Sbornik statiej. Moskwa-Leningrad 1930. 
Gosudarstwiennoje Izdatielstwo Otdieł Wojennoj Literatury, s. 145, [3], ilustr. 
w tekście, 22,5 cm, oryg. okł. brosz. 80,-
Zbiór tekstów na temat rosyjskiej kawalerii Siemiona Budionnego (1883-1973) z okresu wojny polsko-
-sowieckiej dowódcy słynącej z okrucieństwa 1 Armii Konnej. Niewielki ubytek górnej części grzbietu, 
podpis własnościowy, poza tym stan dobry.
(Patrz ilustracja)

744. Brodnica w walce o niepodległość. 745. Wskrzeszenie Państwa. 1920-1925.
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 747. Czyn zbrojny wychodztwa[!] polskiego w Ameryce. Zbiór dokumentów i ma-
teriałów historycznych. Przedmowa Tadeusz Mitana. New York-Chicago 1957. 
Wydawnictwo Stowarzyszenia Weteranów Armii Polskiej w Ameryce, s. 815, ilustr. 
w tekście, 22,5 cm, opr. wyd. pł. niebieskie ze złoc. na licu. 150,-
Egzemplarz nr 66 dedykowany placówce nr 5 Stowarzyszenia Weteranów Armii Polskiej w Ame-
ryce. Na karcie przedtytułowej odręczna dedykacja dla księdza prałata Jana Zwierzchowskiego. Ob-
szerny zbiór materiałów źródłowych do historii czynu zbrojnego Polaków w Ameryce Północnej w okre-
sie I wojny światowej, walk we Francji Błękitnej Armii gen. Hallera i wojny polsko-sowieckiej 1920 r. 
Nieaktualne pieczątki własnościowe, stan bardzo dobry.

 748. Dowbor-Muśnicki Józef. Moje wspomnienia. Warszawa 1935. Zakł. Druk. F. Wy-
szyński i S-ka, s. 375, [3], portret 1, ilustr. w tekście, 172 (załączniki), 25 cm, oryg. 
okł. brosz. 120,-
Józef Dowbór-Muśnicki (1867-1937) – generał broni, dowódca I Polskiego Korpusu, a następnie wojsk 
polskich na Wschodzie, w 1919 r. stał na czele armii, która wyzwoliła Wielkopolskę. Wspomnienia 
obejmują lata 1867-1926 i stanowią jedno z podstawowych źródeł do dziejów armii polskiej na Wscho-
dzie w latach 1917-1919, ze względu na rolę autora oraz przytoczone w załącznikach dokumenty. 
Naddarcia i zaplamienia okładki, poza tym stan dobry.
Lit.: J. Skrzypek, Bibliografi a pamiętników polskich, poz. 319. 

 749. 14 Dywizja Piechoty. 1-sza Dywizja Strzelców Wielkopolskich, w wojnie i po-
koju. Cz. 1: Dzieje wojenne. Cz. 2: Praca pokojowa. [Poznań 1937]. Czcionkami 
Drukarni Technicznej, s. [10], 159; 168, tabl. z mapami 4 (rozkł.), liczne ilustr. 
w tekście, 32 cm, współopr., opr. z epoki pł. ze złoc. napisem na grzbiecie, zach. 
oryg. okł. brosz. 300,-

746. S. Budionnyj. Kawaleria rosyjska. 1930. 749. 14 Wielkopolska Dywizja Piechoty. 1937.
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Bogato ilustrowana księga pamiątkowa 14 Wielkopolskiej Dywizji Piechoty. W części pierwszej scha-
rakteryzowano działania militarne Dywizji (powstanie wielkopolskie, wiosenna odsiecz Lwowa 1919 r., 
wojna polsko-sowiecka 1919-1920, Bitwa Warszawska), zamieszczono listy odznaczonych oraz 
opowiadania i piosenki dywizyjne. Część druga zawiera informacje na temat funkcjonowania Dywizji 
w okresie pokoju (szkolenie, praca i życie kulturalno-oświatowe, rezerwa, odznaki). Stan dobry.
(Patrz ilustracja na stronie poprzedniej)

 750. Gaj Dymitrowicz. Na Warszawu! Diejstwija 3 Konnogo Korpusa na Zapadnom 
Frontie. Ijul’-awgust 1920 g. Wojenno-istoriczeskij oczerk s 31 schiemoj i 9 priłoże-
nijami. Moskwa-Leningrad 1928. Gosudarstwiennoje Izdatielstwo Otdieł Wojennoj 
Literatury, s. 252, [4], tabl. ilustr. 26 (z 31 szkicami), 23 cm, opr. wyd. ppł. ze złoc. 
napisem na grzbiecie. 90,-
Szkic wojskowo-historyczny charakteryzujący działania Trzeciego Korpusu Konnego Gaja na Froncie 
Zachodnim w okresie lipiec-sierpień 1920 r., zakończone ucieczką z Polski przez granicę niemiecką. 
Zawiera: Operacja święciańska; Operacja wileńska; Operacja grodzieńska; Operacja łomżyńska; Ope-
racja warszawska; Odwrót. Nieznaczne otarcia i zaplamienia oprawy, wewnątrz stan dobry.

 751. Hauke-Nowak Aleksander. Ze wspomnień skauta-legjonisty. Wydanie II uzupeł-
nione. Warszawa 1935. Harcerskie Biuro Wydawnicze, s. 124, 22 cm, oryg. okł. 
brosz. 60,-
Tom wspomnień legionowych z czasów walk I Kompani Kadrowej i 1 Pułku Brygady Józefa Piłsud-
skiego, spisany przez Aleksandra Hauke-Nowaka (1896-1956) – działacza skautowego, majora dy-
plomowanego Wojska Polskiego, późniejszego wojewodę łódzkiego i wileńskiego. Okładkę projektował 
Władysław Czarnecki. Grzbiet wzmocniony płótnem, zaplamienia okładki, pieczątka własnościowa, 
poza tym stan dobry.
(Patrz ilustracja)

751. Wspomnienia skauta - legionisty. 1935. 755. K. Koźmiński. Wspomnienia. 1930.
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 752. Izdebski Edward. Bitwa pod Komarowem 26 sierpnia-2 września 1914 roku 
(Studia z Wojny Światowej 1914-1918. Tom III). Warszawa 1931. Wojskowe Biuro 
Historyczne, s. 436, VIII, panoram 8 (rozkł.), zdjęć lotniczych 9 (rozkł.), mapa 1 
(rozkł.), oleatów 17 (rozkł.), ilustr. w tekście, 25,5 cm, oryg. okł. brosz. 120,-
Szczegółowe studium taktyczne kapitana Edwarda Izdebskiego analizujące bitwę pod Komarowem 
stoczoną na przełomie sierpnia i września 1914 r. między 4. Armią Austro-Węgierską dowodzoną przez 
gen. Maurycego von Auffenberga i 5. Armią Rosyjską dowodzoną przez gen. Pawła von Plehwe. Bitwa 
zakończyła się sukcesem wojsk austro-węgierskich, a gen. von Auffenberg w uznaniu zasług otrzymał 
tytuł hrabiego Komarowa. Monografi a wzbogacona 9 reprodukcjami zdjęć lotniczych, 8 rozkładanymi 
panoramami, mapą i 17 oleatami. Naddarcia i zaplamienia okładki, egzemplarz nie rozcięty.

 753. Kantor-Mirski Marian. Od Rarańczy do Kaniowa. Wspomnienia legjonowe z r. 1918.
Z ilustracjami i podobizną autora. Sosnowiec 1934. Nakładem drukarni i introliga-
torni „Praca”, s. 129, portret i ilustr. w tekście, 25 cm, oryg. okł. brosz. 90,-
Wspomnienia legionowe Mariana Kantor-Mirskiego (1884-1942) – nauczyciela, żołnierza Legionów 
i POW, badacza dziejów Zagłębia Dąbrowskiego, ojca Tadeusza Kantora. Wspomnienia obejmują 
wydarzenia od bitwy pod Rarańczą do bitwy pod Kaniowem. Przed tekstem portret autora. Niewielkie 
zaplamienia okładki, stan dobry.

 754. Kasprzycki Tadeusz. Kartki z dziennika ofi cera I Brygady. Ze szkicami, mapami 
i ilustracjami. Warszawa 1934. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy, s. XIV, 
543, [1], tabl. map i ilustr. 72 (w tym 13 rozkł.), mapy i szkice w tekście, 23,5 cm, 
oryg. okł. brosz. 180,-
Wspomnienia Tadeusza Kasprzyckiego (1891-1978) – dowódcy Pierwszej Kompanii Kadrowej Legio-
nów Polskich, organizatora i komendanta POW w Warszawie i Lublinie, ministra spraw wojskowych, 
generała dywizji Wojska Polskiego. Dziennik szczegółowo opisuje wydarzenia od 6 sierpnia 1914 do 
13 września 1915 roku. Na tablicach liczne szkice, mapy, fotografi e dowódców, w części końcowej 
spis nazwisk i pseudonimów. Okładka broszurowa zdublowana na kartonie z niewielkimi uzupełnie-
niami, poza tym stan dobry.
Lit.: J. Skrzypek, Bibliografi a pamiętników polskich, poz. 678. 

 755. Koźmiński Karol. W niewoli i w Wermachcie 1916-1918. Warszawa 1930. Skład 
główny: Dom Książki Polskiej, s. 287, [1], 19,5 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc. na 
grzbiecie, papier wyklejek i okładek marm., zach. przednia okł. brosz. 200,-
Na karcie przedtytułowej odręczna dedykacja autora: „Najwaleczniejszemu ze szwoleżerów/
Były ułan dziś lekko ruszony/zębem czasu”. Druga część wspomnień wojennych autora (część 
pierwsza ukazała się w 1928 r. pt: „Z ułanami Beliny”), obejmująca wydarzenia lat 1916-1918, w tym 
niewolę rosyjską, ucieczkę oraz służbę w szkole podchorążych Wermachtu. Stan bardzo dobry.
(Patrz ilustracja)

 756. Kutrzeba Tadeusz. Bitwa nad Niemnem (wrzesień-październik 1920). Z atlasem 
(Biuro Historyczne Sztabu Generalnego. Studja Operacyjne z Historji Wojen 
Polskich 1918-21. Tom II). Warszawa 1926. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydaw-
niczy, s. [4], VI, 359 + Atlas: map, szkiców i oleatów 20 (rozkł.), 25 cm, oryg. okł. 
brosz. 90,-
Szczegółowe studium taktyczne bitwy nad Niemnem stoczonej we wrześniu i październiku 1920 r., 
opracowane przez Tadeusza Kutrzebę (1886-1947). Do książki dołączony atlas ilustrujący najważniej-
sze momenty bitwy. Naddarcia okładki, wewnątrz stan dobry.

 757. Kutrzeba Tadeusz. Wyprawa kijowska 1920 roku. Warszawa 1937. Nakład 
Gebethnera i Wolffa, s. 358, [1], tabl. ilustr. 5, tabl. szkiców 8 (kolor.), mapa 1 
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(rozkł., kolor.), szkice i plany w tekście, 24 cm, opr. wyd. pł. ze złoc. na grzbiecie 
i licu. 300,-
Jeden z 20 egzemplarzy specjalnych (egz. nr 6) odbitych na papierze luksusowym i wydawni-
czo oprawionych w płótno ze złoceniami. Monografi a wyprawy kijowskiej 1920 r. autorstwa Tadeusza 
Kutrzeby (1886-1947) – generała dywizji Wojska Polskiego, historyka, pisarza wojskowego, w okresie 
wyprawy kijowskiej szefa sztabu 3 armii i 1 dywizji piechoty Legionów. W tekście i na osobnych ta-
blicach szkice i plany objaśniające poszczególne bitwy wyprawy. Stan bardzo dobry. Rzadkie.
(Patrz ilustracja)

 758. Legjon. Czasopismo Związku Legjonistów Polskich w Krakowie. Redaktor Sta-
nisław Łukasik. 1929. Rok I. Nr 1-12 (styczeń-grudzień). Kraków 1929. Odbito 
w Drukarni Przemysłowej w Krakowie, s. ca 32-36, 33 cm, opr. z epoki pł., zach. 
okł. brosz. pierwszego zeszytu. 180,-
Pierwszy rocznik organu Związku Legionistów Polskich w Krakowie wydawanego pod redakcją Sta-
nisława Łukasika. W roczniku m.in.: Duch Legionu; Z pamiętnika legionisty; Bitwa pod Anielinem; 
Marszałek Foch; Dom im. J. Piłsudskiego w Oleandrach; J. Piłsudski jako pisarz; Rycerze i żołnierze 
w polskiej literaturze; O ducha Polski mocarstwowej; Walki I Brygady nad Pilicą; Jak zdobyłem auto-
graf Józefa Piłsudskiego; Mit o Piłsudskim; Cele i znaczenie Związku Sybiraków; Z pamiętnika sybi-
raka; Bitwa pod Mołotkowem; Po raz drugi przez Mołotków; Pierwsze starcie pod Sołotwiną. W nu-
merze 12 brak ostatniej karty ze stronami 31/32, poza tym stan dobry.
(Patrz ilustracja)

 759. Ligocki Edward. Nowa legenda. Warszawa 1921. Instytut Wydawniczy „Bibljoteka 
Polska”, s. 167, [1], plan 1 (rozkł.), 21,5 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc. napisem na 
grzbiecie, papier wyklejek marm. 120,-
Tom wspomnień Edwarda Ligockiego (1887-1966) z okresu walk o dostęp do morza i wojny polsko-
-sowieckiej 1920 r. Autor był gorącym orędownikiem polityki Józefa Hallera, czego dał dowód m.in. 

757. T. Kutrzeba. Wyprawa kijowska. 1937. 758. Legion. 1929.
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w niniejszej książce. Na końcu rozkładany szkic przedstawiający plan bitwy pod Warszawą. Obca 
dedykacja, stan dobry.

 760. Lipiński Wacław. Szlakiem I Brygady. Dziennik żołnierski. Warszawa 1927. 
Główna Księgarnia Wojskowa, s. X, 333, [2], mapa 1 (rozkł.), ilustr. w tekście, 
25 cm, opr. z epoki płsk. z szyldzikiem i złoc., zach. przednia okł. brosz. 150,-
Wydanie 1. Dziennik legionowy Wacława Lipińskiego (1896-1949) – historyka, publicysty, późniejszego 
dyrektora Instytutu Józefa Piłsudskiego, po wojnie skazanego przez komunistów na karę śmierci. Pa-
miętnik obejmuje wydarzenia od lipca 1914 do lipca 1917 r. Oprawa z epoki: półskórek z szyldzikiem 
i złoconymi napisami, zachowana przednia okładka broszurowa. Niewielkie otarcia oprawy, stan dobry.
(Patrz ilustracja)

 761. Lista chorych, rannych, zabitych i zaginionych legionistów do kwietnia 1915 
roku. B.m. [1915]. Centralny Oddział Ewidencyjno-Werbunkowy Departamentu 
Wojskowego N.K.N., s. 71, 30 cm, oryg. arkusz wyd. 80,-
Druk dwuszpaltowy. Zbiór kilku tysięcy nazwisk Legionistów Polskich z informacjami na temat miejsca 
zgonu lub pobytu (szpital, niewola) oraz przynależnością do danej jednostki bojowej. Niewielkie za-
plamienia papieru, poza tym stan dobry. 

 762. Lista strat Wojska Polskiego. Polegli i zmarli w wojnach 1918-1920. Warszawa 
1934. Wojskowe Biuro Historyczne, s. XXVI, 1061, tabel 5 (rozkł.), 25 cm, oryg. 
okł. brosz. 240,-
Zawiera alfabetyczny wykaz 47055 nazwisk żołnierzy poległych i zmarłych w wyniku ran odniesionych 
w czasie wojen lat 1918-1920. Odbarwienia i naddarcia okładki, egzemplarz częściowo nie rozcięty, 
wewnątrz stan dobry.

760. W. Lipiński. Dziennik żołnierski. 1927. 764. Harcerze w walce o niepodległość. 
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 763. Musiałek Józef M. Rok 1914. Przyczynek do dziejów Brygady Józefa Piłsudskiego.
Kraków 1915. Nakładem autora, s. 151, [1], 21 cm, oryg. okł. brosz. 70,-
Szczegółowa historia walk Brygady Legionów Józefa Piłsudskiego w pierwszych sześciu miesiącach 
wojny światowej, obejmująca charakterystykę najważniejszych bitew (Kielce, Nowy Korczyn, Dęblin, 
Krzywopłoty, Łowczówek). Stan dobry.

 764. Nekrasz Władysław. Harcerze w bojach. Przyczynek do udziału młodzieży pol-
skiej w walkach o niepodległość ojczyzny w latach 1914-1921. Cz. 1-2. Warszawa 
1930-1931. Główna Księgarnia Wojskowa, s. XXII, [2], 214, [3], mapa i ilustr. 
w tekście; VII, [1], 504, ilustr. w tekście, 20-20,5 cm, oryg. okł. brosz. 150,-
Wydanie 1. Główna praca historyczna Władysława Nekrasza (1893-1940) – majora Wojska Polskie-
go, harcmistrza, instruktora harcerskiego, zamordowanego w Charkowie. Tom pierwszy zawiera m.
in.: W Legionach; Poczta harcerska; Obrona Lwowa; Batalion harcerski w Warszawie; Na Rusi; Tom 
drugi zawiera m.in.: Rok 1920. Wojna z bolszewikami; Harcerze w straży granicznej; Powstania na 
Górnym Śląsku; Skorowidz poległych harcerzy. Tom pierwszy nie obcięty i nie rozcięty, stan dobry. 
Rzadkie. 
(Patrz ilustracja na stronie poprzedniej)

 765. Okólnik Koła B. Żołnierzy 1 P[ułku] Uł[anów] Leg[ionów] Pol[skich] Beliny im. 
Józefa Piłsudskiego w Warszawie. 1935-1937. Nr 7-10, 12-15 (13 grudnia 1935-12 
maja 1936, 14 sierpnia 1936-2 sierpnia 1937). Warszawa 1935-1937. Drukarnia 
Nowoświecka. Główna Drukarnia Wojskowa, s. ca. 24-48, ilustr. w tekście, 23,5-
29 cm, oryg. okł. brosz.; oraz:

  Beliniak i Szwoleżer Józefa Piłsudskiego. Nr 1-3 [Okólnik nr 16-18]. Warszawa 
1937-1939. Główna Drukarnia Wojskowa, s. ca. 22-75, mapa 1 (rozkł.), 29,5 cm, 
oryg. okł. brosz. 80,-
Wydawnictwa drukowane na prawach rękopisu. Zespół 11 okólników wydanych przez Koło b. 
Żołnierzy 1 Pułku Ułanów Legionów Józefa Piłsudskiego „Beliniaków”. Od nr 16 zmieniono tytuł na: 
„Beliniak i Szwoleżer Józefa Piłsudskiego”. W treści m.in.: Bój pod Marcinkowicami; 1 Pułk Ułanów 
Beliny; Chrzest z jodyny na ułana (B. Wieniawa-Długoszowski); Łowczówek; Wódz Naczelny i Kawa-
leria 1-ej Brygady Legionów (B. Wieniawa-Długoszowski); Patrol beliniacki; Pożegnanie gen. Orlicz-
-Dreszera (B. Wieniawa-Długoszowski); Nowy Korczyn; Pierwszy szwoleżer; Przeszłość. Wspomnienia 
o Komendancie (B. Wieniawa-Długoszowski); Pierwszy Pułk Szwoleżerów Józefa Piłsudskiego (B. Wie-
niawa-Długoszowski); Patrol Beliny w Oblęgorku (B. Wieniawa-Długoszowski); O ułanach i szwoleże-
rach (B. Wieniawa-Długoszowski); ostatni numer poświęcono twórcy kawalerii polskiej Władysławowi 
Belinie-Prażmowskiemu. Kilka numerów z naddarciami i ubytkami okładek, poza tym stan dobry. 
Rzadkie.

 766. Opałek Mieczysław. Pamiątkowe odznaki i medale polskie z r. 1914/15. Z rysun-
kami autora. Kraków 1915. Druk W.L. Anczyca i Sp., s. 24, ilustr. w tekście, 17 cm, 
oryg. okł. brosz.; oraz:

  Opałek Mieczysław. Pamiątki polskie 1914-1915. Zeszyt drugi: odznaki, medale, 
plakiety, pierścionki. Z rysunkami autora. Kraków 1916. Druk W.L. Anczyca i Spółki, 
s. 27, ilustr. w tekście, 17,5 cm, oryg. okł. brosz.; oraz:

  Opałek Mieczysław. Pamiątki polskie 1914-1917. Zeszyt trzeci: odznaki, medale, 
plakiety. Kraków 1916. Nakładem Centralnego Biura Wydawnictw N.K.N., s. 79, 
tabl. ilustr. 3, 18 cm, oryg. okł. brosz. 180,-
Poz. 1. Zawiera szczegółowy opis 19 pamiątkowych odznak i medali z lat 1914-1915. Przy każdym 
opisie rysunek autora. Poz. 2. Opisuje 36 eksponatów z lat 1914-1915 (odznaki, orzełki, żetony, 
medaliki, medale, plakiety, pierścienie, obrączki, pierścionki). Poz. 3. Zawiera opis 94 odznak pamiąt-
kowych oraz 34 plakiet i medali, blok odchodzi od oprawy. Stan dobry.



303WOJSKO POLSKIE. WOJSKOWOŚĆ

 767. Organizacja sił zbrojnych Rosyjskiej Republiki Sowieckiej. Warszawa 1919. 
Druk Klamkowskiego i Rajskiego, s. VII, [1], mapy 2 (rozkł.), tabele 5 (w tym 4 
rozkł.), 22 cm, oryg. okł. brosz. 70,-
Na okładce broszurowej nadruk: „Poufne”. Książka zawiera szkic organizacji Armii Czerwonej, 
podzielona jest na siedem głównych części: Zarząd wojskowy; Powszechne nauczanie sztuki wojen-
nej; Armia; Uzupełnianie armii; Zaopatrywanie armii; Dyscyplina, polityka i działalność kulturalno-
-oświatowa; Przygotowanie armii. Stan bardzo dobry. Rzadkie.

 768. Pawlik Tadeusz. Bitwa pod Lwowem (Studja z Wojny Światowej 1914-1918. Tom 
IV). Warszawa 1932. Wojskowe Biuro Historyczne, s. XI, [1], XVII, 16, załączników 
20 (rozkł.), szkice w tekście, 25,5 cm, oryg. okł. brosz. 120,-
Wydanie 1. Studium kpt. Tadeusza Pawlika (1896-1969) charakteryzujące rosyjsko-austriackie dzia-
łania militarne na wschód od Lwowa w okresie od 24 sierpnia do 11 września 1914 r., określane 
mianem bitwy o Lwów. Pod opaską 20 załączników i map szczegółowo przedstawiających poszcze-
gólne bitwy i manewry. Naddarcia okładki, wewnątrz stan dobry, egzemplarz nie rozcięty.

 769. Piłsudski Józef. L’Année 1920. Édition complète avec le texte de l’ouvrage de 
M. Toukhatchevski „La marche au-delà de la Vistule” et les notes critiques du 
Bureau Historique Militaire de Varsovie. Traduit du polonais par Ch. Jèze et J.-
A. Teslar. Paris (Paryż) 1929. La Renaissance du Livre, s. VIII, 335, [1], portret 1, 
map i planów 11 (kolor, rozkł.), szkice w tekście, 25 cm, opr. wyd. skóra granatowa 
ze złoc. na grzbiecie, górny brzeg kart złoc. 360,-
Jeden z 400 egzemplarzy specjalnych odbitych na papierze czerpanym. Tłumaczenie „Roku 
1920” Józefa Piłsudskiego, uzupełnione pracą Michaiła Tuchaczewskiego i analizą krytyczną polskich 

769. J. Piłsudski. Rok 1920. 770. J. Piłsudski. Moje pierwsze boje. 1934.
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historyków wojskowości. Luksusowy wariant oprawy wydawniczej: skóra granatowa, na grzbiecie 
złocona tytulatura, obie okładki obwiedzione dwiema złotymi liniami, górny brzeg kart złocony, papier 
wyklejek marmurkowany. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.
(Patrz ilustracja na stronie poprzedniej)

 770. Piłsudski Józef. Moje pierwsze boje. Wspomnienia, spisane w twierdzy mag-
deburskiej. Z trzema mapkami. Wydanie trzecie. Warszawa [1934]. Instytut 
Wydawniczy „Bibljoteka Polska”, s. [4], VI, 182, [1], mapy 3 (rozkł.), 22 cm, opr. 
z epoki skóra ze złoc. na grzbiecie i licu, brzegi kart złoc. 180,-
Wspomnienia Marszałka Józefa Piłsudskiego z 1914 r. Zawiera trzy szkice: Nowy Korczyn-Opatowiec; 
Ulina Mała; Limanowa-Marcinkowice. Oprawa z epoki: skóra czerwona, na grzbiecie i licu złocona 
tytulatura, na licu dodatkowo Orzeł legionowy, brzegi kart złocone, zachowana przednia okładka bro-
szurowa z reprodukcją obrazu Wojciecha Kossaka, wyklejki barwione ręcznie z powtarzającym się 
motywem Orła. Niewielkie zaplamienia oprawy, nieaktualne zapiski własnościowe, poza tym stan 
dobry. Efektowny egzemplarz.
(Patrz ilustracja na stronie poprzedniej)

 771. Podborska Joanna. Poczta polowa 118. Listy, pamiętnik – ku pokrzepieniu 
walczących. Warszawa 1933. Zakł. Druk. F. Wyszyński i S-ka, s. 59, [1], 24 cm, 
opr. z epoki skóra, górny brzeg kart złoc., zach. oryg. okł. brosz. 280,-
Druk na papierze czerpanym. Zbiór listów dotyczących spraw legionowych, pisanych w latach 1915-
1916. Oprawa z epoki: skóra brązowa, obie okładki zamknięte złotymi i tłoczonymi na ślepo liniami, 
górny brzeg kart złocony, zachowane okładki broszurowe. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.
(Patrz ilustracja)

771. J. Podborska. Listy legionowe. 1933. 772. J. Rómmel. Moje walki. 1932-1933.
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 772. Rómmel Juliusz. Moje walki z Budiennym. Dziennik wojenny b. d-cy 1. Dywizji 
Kawalerji. T. 1-2 (w 2 wol.). Lwów b.r. (1932-1935), nakładem autora, s. 218, nlb. 
1, szkice w tekście, kart maszynopisu 20, 207, nlb. 1, szkice w tekście, 23 cm, 
opr. niejednolita pł. ze złoc. 300,-
Na k. tyt. tomu 1 odręczna dedykacja autora dla gen. Janusza Gąsiorowskiego (13 IV 1932). 
W tomie 2 naniesione ręką autora poprawki i uzupełnienia rozciągające się na cały tekst. Do tomu 
pierwszego dołączony, nigdzie nie publikowany, maszynopis pracy autorstwa pułkownika Stefana 
Strzemieńskiego zatytułowanej „Kilka uwag w związku z wydaną książką generała Rummla „Moje 
walki z Budiennym””. Płk. Strzemieński w czasie wojny 1920 roku kierował brygadą wchodzącą w skład 
dywizji dowodzonej przez gen. Rómmla. W pracy swej, mającej charakter polemiki, autor odpiera 
zarzuty, czynione mu w książce Rómmla, odnośnie błędów w dowodzeniu, uzupełniając to jednocze-
śnie obfi tym materiałem wspomnieniowym. Stan dobry. Egzemplarz unikatowy. 
(Patrz ilustracja)

 773. Smoleński Józef. Walki polsko-litewskie na Suwalszczyźnie we wrześniu 1920 r. 
(Studia Taktyczne z Historii Wojny Polskiej 1918-1921. Tom XIV). Warszawa 1938. 
Wojskowe Biuro Historyczne, s. 501, szkice w tekście + Atlas, k. [5], map 15 
(rozkł.), 25 cm, opr. jednolita z epoki skóra granatowa ze złoc. 600,-
Studium historyczno-taktyczne płk. Józefa Smoleńskiego (1894-1978) szczegółowo charakteryzujące 
konfl ikt polsko-litewski na Suwalszczyźnie we wrześniu 1920 r. Do książki dołączony atlas zawierają-
cy 15 map. Oprawa jednolita z epoki: skóra granatowa, na grzbiecie złocona tytulatura, wszystkie 
okładki zamknięte dwiema złotymi liniami. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.
(Patrz ilustracja na stronie następnej)

 774. Strzelec. Organ Związku Strzeleckiego. 1933. Rok XIII. Nr 53 (31 grudzień). Nu-
mer specjalny poświęcony piętnastoleciu niepodległości i 25-leciu Związku 
Strzeleckiego, s. 159, [1], liczne ilustr. w tekście, 29,5 cm, opr. późniejsza pł. ze 
złoc. na grzbiecie i licu. 240,-
Egzemplarz z księgozbioru gen. Władysława Langnera (odręczna dedykacja podpisana przez 
Związek Strzelecki). Bogato ilustrowany numer jubileuszowy „Strzelca”, zawiera m.in. artykuły: „Mo-
rale” strzelecka 25 lat temu a dziś; Elementy żołnierskiej miłości do wodza; Polski ruch wolnościowy 
przed wojną; Z dziejów Strzeleckich; Żołnierz w szeregu symbolów Rzeczypospolitej; Wojsko Polski 
Odrodzonej; Polska gospodarka w pierwszym 15-leciu; Marsz na Ulinę; Wspomnienia wigilijne spod 
Łowczówka; Poczta polowa Legionów. Na końcu część reklamowa. W. Langner (1896-1972) – gene-
rał dywizji Wojska Polskiego, żołnierz Legionów, w czasie kampanii wrześniowej dowódca obrony 
Lwowa. Stan dobry.

 775. Taube Karol. Figle diablika błot pińskich. Ze wspomnień marynarza. [Warszawa 
1937]. Oddział Ligi Morskiej i Kolonialnej przy Kierownictwie Marynarki Wojennej, 
s. 118, 18,5 cm, oryg. okł. brosz. 80,-
Zbeletryzowane wspomnienia marynarza Flotylli Pińskiej z okresu wojny polsko-sowieckiej 1920 r. 
Niewielkie naddarcia i zabrudzenia okładki, podpis własnościowy, stan dobry.
(Patrz ilustracja na stronie następnej)

 776. [Virtuti Militari]. Dziennik personalny. No 41: 27 X 1922. Warszawa 1922. Minister -
stwo Spraw Wojskowych, s. [1], 800-812, 31 cm, luźne składki wyd. 240,-
Egz. ppor. Franciszka Wąsowicza (patrz poz. 223) odznaczonego Orderem Krzyża Virtuti Militari 
z jego adnotacją na okł. Dziennik zawiera głównie listy kilkuset odznaczonych najwyższym odznacze-
niem bojowym za wojnę z Rosją bolszewicką. Stan dobry. 

 777. Waligóra Bolesław. Dzieje 85-go Pułku Strzelców Wileńskich. Warszawa 
1928. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy, s. [8], 468, [2], tabl. ilustr. 29, 
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liczne mapy i wykresy w tekście, 24,5 cm, opr. z epoki pł. niebieskie ze złoc. na 
grzbiecie i okł. brosz. naklejoną na lico. 150,- 
Wydanie 1. Monografi a 85-go Pułku Strzelców Wileńskich sformowanego w grudniu 1918 r. Obejmu-
je lata 1919-1922, przede wszystkim działania bojowe w roku 1919 oraz wojnę polsko-sowiecką 1920 r. 
Książka ozdobiona tablicami na papierze kredowym (z portretami dowódców oraz fotografi ami z po-
szczególnych kampanii), licznymi mapami i wykresami. Na końcu lista poległych i zmarłych Pułku oraz 
portrety korpusu ofi cerskiego z lat 1918-1928. Otarcia i zaplamienia oprawy, na kartach miejscami 
drobne zaplamienia i zabrudzenia.

 778. Waligóra Bolesław. Walka o Wilno. Okupacja Litwy i Białorusi w 1918-1919 r. 
przez Rosję Sowiecką (Biblioteczka Wileńska. Nr 9). Wilno 1938. Wydaw-
nictwo Zarządu Miejskiego, s. [8], 483, tabl. ilustr. 4, szkiców 8, 24 cm, oryg. 
okł. brosz. 120,-
Zarys wydarzeń (politycznych i militarnych) na ziemiach północno-wschodnich Rzeczypospolitej w la-
tach 1918-1919, zakończonych zdobyciem przez Polaków Wilna 10 kwietnia 1919 r. Niewielkie nad-
darcia okładki, egzemplarz częściowo nie rozcięty, stan dobry.

 779. Wiadomości Polskie. Redaktor odpowiedzialny i wydawca Teodor Wiedeń. 1915. 
Rok I. Nr 7-11, 14/15, 17/18, 22-23, 26, 35, 38/39 (1 stycznia-20 stycznia, 8 luty, 
21 luty, 28-31 marca, 19 kwietnia, 24 czerwiec, 6 sierpień). Cieszyn-Piotrków 
1915. Z drukarni P. Mitręgi – Drukarnia Państwowa pod zarządem Departamentu 
Wojskowego N.K.N., s. ca. 8-16, 35 cm, numery luzem. 120,-
Zespół 12 numerów pierwszego rocznika „Wiadomości Polskich”, ofi cjalnego organu Naczelnego Ko-
mitetu Narodowego, wydawanego początkowo w Cieszynie, a następnie w Piotrkowie pod redakcją 

773. Walki na Suwalszczyźnie. 1938. 775. K. Taube. Flotylla Pińska. 1937.
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Teodora Wiednia i Stanisława Kota. W niektórych numerach postrzępienia i naderwania kart na mar-
ginesach, miejscami drobne zaplamienia i zabrudzenia (patrz poz. następna).

 780. Wiadomości Polskie. Redaktor i wydawca Stanisław Kot. 1916. Rok II. Nr 59/60-
107/108 (20 stycznia-26 grudnia). Piotrków 1916. Drukarnia Państwowa pod 
zarządem Departamentu Wojskowego N.K.N., s. ca. 12-40, [6], 34,5 cm, opr. 
z epoki ppł. 240,-
Drugi, niemal kompletny rocznik „Wiadomości Polskich”. W treści m.in.: O duszę polskiego dziecka; 
W rocznicę Powstania Styczniowego; Polska – Litwa – Ruś; Legiony na polu bitwy; Legiony a ro-
mantyzm; Z Rosją czy przeciw Rosji; Stosunek mocarstw do Polski w r. 1863; Rozbiór ziem polskich 
a polityka angielska; Rocznica Kościuszkowska; Na tle kwestii żydowskiej w Polsce; Legiony w sztu-
ce; Życie ekonomiczne Królestwa Polskiego; Z ziemi nowogródzkiej; Na wschodnich kresach Królestwa 
Polskiego; O duszę Polesia; Głos z Litwy; Autorowi Trylogii w hołdzie; Z dziejów organizacji wojsk 
polskich (1717-1864); Henryk Sienkiewicz i Legiony; Sprawa polska w Rosji; Święto Legionów na 
Polesiu; Polska a Europa; Uwagi o umundurowaniu Legionów; O przyszłość Litwy; Polacy kresowi; 
Jak powstała armia polska w r. 1806-1807; Wskrzeszenie państwa polskiego; Henryk Sienkiewicz; 
O Wojsko Polskie. Do kompletu brak nr 57/58, ślady po owadach na grzbiecie, wewnątrz stan dobry.

 781. Wiadomości Wojskowe. Tygodnik Ilustrowany Wojskowy. Redaktor Henryk Ba-
giński. 1917. Rok I. Nr 4-39/40 (29 kwietnia-25 grudnia). Kijów-Mińsk Litewski (od 
nr 21/28) 1917. Nakładem Towarzystwa Popierania Polskiej Wiedzy Wojskowej, 
s. 65-576, [4], ilustr. w tekście, oraz:

  Wiadomości Wojskowe. Tygodnik Ilustrowany Wojskowy. Redaktor Henryk 
Bagiński. 1918. Rok II. Nr 1/2-19/20 (13 stycznia-6 czerwca). Mińsk Litewski 
1918. Nakładem Towarzystwa Polskiej Wiedzy Wojskowej, s. 200, ilustr. w tekście, 
32 cm, numery luzem. 300,-
Zespół 32 numerów tygodnika wojskowego wydawanego początkowo w Kijowie, następnie w Miń-
sku Litewskim pod redakcją Henryka Bagińskiego. W numerach m.in.: Szkice z historii Wojska Pol-
skiego; Ordery polskie; Z życia Dywizji Strzelców Polskich; Jaka będzie Armia Polska?; W rocznicę 
Grunwaldu; Gazy trujące; Dzieje dawnej fl oty polskiej; Numer monografi czny poświęcony Tadeuszowi 
Kościuszce; Uzbrojenie i ubiór polskiego ofi cera piechoty; W 87 rocznicę powstania listopadowego; 
Słownik wojskowy rosyjsko-polski i polsko-rosyjski; Kilka słów o sztandarach armii polskiej 1815-1830 
roku; Opancerzone samochody; Numer świąteczny poświęcony Piłsudczykom; W 55 rocznicę Powstania 
Styczniowego; Formacje polskie w armii rosyjskiej; Numer monografi czny poświęcony gen. Janowi 
Henrykowi Dąbrowskiemu. W niektórych numerach naddarcia kart na marginesach, poza tym stan dobry.
(Patrz ilustracja na stronie następnej)

 782. Zarys Historii Wojennej Pułków Polskich 1918-1920. Piechota. T.1-3 (w 3 wol.). 
Warszawa 1928-1932. Wojskowe Biuro Historyczne, łącznie 90 zeszytów, przeszło 
2700 stron, mapki w tekście, 24 cm, opr. wyd. w 3 wol.: pł. tłocz., przednie oryg. 
okł. brosz. zachowane. 450,-
Kompletny zbiór dotyczący historii pułków piechoty polskiej. Pomnikowe wydawnictwo Wojsko-
wego Biura Historycznego w Warszawie. Wydawnictwo zainicjowane zostało celem uczczenia X-lecia 
odrodzonego państwa polskiego i jego sił zbrojnych oraz wzmocnienia przywiązania do chlubnej 
przeszłości i tradycji pułkowej. Zakres edycji objął pułki bojowe o nazwach wywodzących się z czasu 
walk o niepodległość 1914-1921. Do 1939 r. wydano łącznie 204 zeszyty. Zbiór obejmuje 1-86 Pułki 
Piechoty (bez numeracji 46 i 47, które nie występowały w przedwojennym Wojsku Polskim) oraz 
1-6 Pułki Strzelców Podhalańskich. Każdy zeszyt posiada własną oryginalną okładkę, zawiera
ok. 30-40 s., na których opisano historię pułku (powstanie, organizację, uzbrojenie, stoczone bitwy), 
umieszczono listę poległych i zmarłych z ran ofi cerów i szeregowców, listę odznaczonych orderami 
oraz wykaz zdobyczy wojennych. Jednolita płócienna oprawa wydawnicza w 3 woluminy z bogato 
zdobionymi licami z atrybutami narodowymi i wojskowymi, dodatkowo tytuł tłoczony na grzbietach. 
Grzbiety dwóch tomów nieco wypłowiałe, poza tym stan dobry. (patrz poz. poniżej)
(Patrz ilustracja na stronie następnej)
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 783. Zarys Historii Wojennej Pułków Polskich 1918-1920. Artyleria. Warszawa 1928-
1935. Wojskowe Biuro Historyczne (jako t. 4 serii), łącznie 52 zeszyty, przeszło 
1500 stron, mapki w tekście, 24 cm, opr. wyd. pł. z tłocz., przednie oryg. okł. brosz. 
zachowane. 240,-
Komplet zeszytów dotyczący pułków artylerii polskiej, stanowiący 4-ty tom serii (patrz poz. powyżej). 
Pomnikowe dzieło Wojskowego Biura Historycznego w Warszawie wydane celem uczczenia X-lecia 
odrodzenia Polski. Zbiór obejmuje 1-29 pułki artylerii polowej; 1-10 pułki artylerii ciężkiej; 1-13 
dywizjony artylerii konnej (bez numeracji 8 i 12 objętej reorganizacją); 1 pułk artylerii górskiej 
oraz 32 dywizjon artylerii lekkiej. Każdy zeszyt posiada własną oryginalną okładkę, zawiera ok. 
30-40 s., na których opisano historię pułku (jego powstanie, organizację, uzbrojenie, stoczone bitwy), 
umieszczono listę poległych i zmarłych z ran ofi cerów i szeregowców, a także listę odznaczonych 
orderami. Płócienna oprawa wydawnicza z bogato zdobionymi licami z atrybutami narodowymi i woj-
skowymi, dodatkowo tytuł tłoczony na grzbietach. Niewielki ubytek płótna grzbietu oprawy, poza tym 
stan bardzo dobry. 

 784. Zawadzki Bolesław. System obrony w 1920 roku. Z atlasem. Warszawa 1926 r. 
Wojskowy Instytut Naukowo – Wydawniczy, s. [4], 174, errata, szkiców 20 (rozkł. 
pod opaską), 23,5 cm, opr. ppł. z naklejonym na grzbiet pł. ze złoc. tytułem. 70,-
Szczegółowa analiza działań obronnych w okresie wojny polsko-bolszewickiej 1920 roku z analizą 
błędów taktycznych i wnioskami na przyszłość. Nieaktualny wpis własnościowy. Stan dobry.

 785. Żołnierz Legionów i P.O.W. 1938. Rok II. Nr 1-4 (luty-listopad). Redaktor od-
powiedzialny: Wacław Jankiewicz. Warszawa 1938. Drukarnia „Polski Zbrojnej”, 
s. 80, 56, 112, 88, ilustr. w tekście; acc.:

  Żołnierz Legionów i P.O.W. 1939. Rok III. Nr 1/2-3/4 (styczeń/kwiecień-maj/sier-
pień). Redaktor odpowiedzialny: Wacław Jankiewicz. Warszawa 1938. Drukarnia 

781. Wiadomości Wojskowe. 1917-1918. 782. Historia pułków piechoty polskiej. 
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„Polski Zbrojnej”, s. 160, 336, ilustr. w tekście, 25,5 cm, współopr., opr. współcz. 
pł. ze złoc. napisem na grzbiecie. 180,-
Dwa roczniki kwartalnika wydawanego w latach 1937-1939 przez Komendę Naczelną Związku Legio-
nistów i Zarząd Główny Związku Peowiaków. Na łamach czasopisma poruszano kwestie związane 
z historią Legionów Józefa Piłsudskiego oraz tematy dotyczące polskich formacji wojskowych walczą-
cych w czasie pierwszej wojny światowej. Wśród autorów tekstów znajdowali się m.in.: Józef Piłsud-
ski, Bronisław Pawłowski, Józef Zając, Mieczysław Boruta-Spiechowicz, Kazimierz Sosnkowski, Eu-
geniusz Quirini, Felicjan Sławoj-Składkowski, Wacław Lipiński, Marian Zyndram-Kościałkowski, Adam 
Borkiewicz, Edward Śmigły-Rydz, Wacław Jędrzejewicz, Bolesław Waligóra, Wilhelm Orlik-Ruckemann, 
Bolesław Wieniawa-Długoszowski. Numer 3/4 z 6 sierpnia 1939 r. wydano jako numer jubileuszo-
wy poświęcony 25 rocznicy powstania Legionów. Stan dobry.
(Patrz ilustracja na stronie następnej)

LWÓW I KRESY 1918-1919

 786. Bruchnalska Maria. Z obrony bohaterskiego Lwowa i Małopolski Wschodniej. 
Udział ziemianek. Lwów 1930. Nakładem Zjednoczenia Polskich Chrześcijańskich 
Towarzystw Kobiecych, s. [4], 64, portrety w tekście; adl.: 

  Orlętom. Straż mogił polskich bohaterów. Przewodnik po Cmentarzu Obrońców 
Lwowa. W szesnastą rocznicę. Lwów 1934. Nakładem Towarzystwa Straży Mogił 
Polskich Bohaterów we Lwowie, s. 52, ilustr. w tekście, 23 cm, współopr., opr. 
współcz. płsk. ze złoc. napisem. 120,-
Poz. 1. Praca dotyczy udziału kobiet z rodzin ziemiańskich w czasie obrony Lwowa i wojny polsko-
-ukraińskiej 1918-1919. Poz. 2. Wydawnictwo pamiątkowe i jednocześnie przewodnik po Cmentarzu 
Obrońców Lwowa. Zawiera m.in.: Cmentarz Obrońców Lwowa i działalność Towarzystwa Straży Mo-
gił Polskich Bohaterów; „Purpurowa księga” (K. Makuszyński); Listopad 1918 r. we Lwowie; Groby 
dowódców i działaczy;. Od s. 35 następuje „Spis bohaterów pochowanych na Cmentarzu Obrońców 
Lwowa” z dokładną lokalizacją poszczególnych grobów. Brak rozkładanego planu Cmentarza, poza 
tym stan dobry.

 787. Insler Abraham. Dokumenty fałszu. Prawda o tragedji żydostwa lwowskiego 
w listopadzie 1918 roku. Lwów 1933. Nakładem drukarni Ignacego Jaegera we 
Lwowie, s. 102, [10], 24 cm, oryg. okł. brosz. 80,-
Praca powstała z cyklu artykułów drukowanych na łamach tygodnika warszawskiego „Opinia”. Autor 
postawił sobie za cel obronę Żydów w związku z pojawiającymi się relacjami o ich antypolskiej po-
stawie w czasie obrony Lwowa. Stan dobry. Rzadkie.

 788. Jakubski Antoni. Walki listopadowe we Lwowie w świetle krytyki. [Lwów 1932]. 
B.w., s. 174, tabl. ilustr. 6, 24 cm, oryg. okł. brosz. 120,-
„Bibliografi a polska 1901-1939” nie notuje! Na karcie tytułowej odręczna dedykacja autora. 
Praca prof. Antoniego Jakubskiego (1885-1962) – zoologa, żołnierza Legionów, uczestnika walk 
o Lwów, późniejszego profesora Uniwersytetu Poznańskiego. Autor szczegółowo opisuje organizację 
powstania lwowskiego oraz kwestie operacyjno-taktyczne w pierwszym okresie walk w listopadzie 
1918 r. Okładka nieco wyblakła i zakurzona, wewnątrz stan dobry. Bardzo rzadkie.

 789. Księga pamiątkowa Małopolskiej Straży Obywatelskiej. Lwów 1928. Drukarnia 
„Mieszczańska”, s. 267, [3], tabl. ilustr. 1, liczne ilustr. w tekście, 30,5 cm, opr. 
wyd. pł. niebieskie ze złoc. na grzbiecie i licu, brzegi kart marm., zach. oryg. okł. 
brosz. 200,-
Bogato ilustrowana księga pamiątkowa wydana z okazji 10. rocznicy powstania Milicji Obywatelskiej 
przekształconej następnie w Małopolską Straż Obywatelską. Zawiera m.in.: Małopolska Straż Obywa-
telska (J. Białynia-Chołodecki); Milicja Obywatelska Kobiet; Zadwórze; Naczelnicy i komendanci
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dzielnic; Spis członków M.S.O. w latach 1918-1928. Oprawa wydawnicza: płótno niebieskie z sece-
syjnymi złoceniami i złoconą panoramą Lwowa. Niewielkie otarcia i naddarcia płótna oprawy, zapla-
mienia wyklejek, poza tym stan dobry. Rzadkie. 
(Patrz ilustracja)

 790. Obrona Lwowa 1-22 listopada 1918. T. 1-3 (w 3 wol.). Z wstępnem słowem 
Generała Juliana Stachiewicza oraz przedmową Generała Bolesława Popowicza 
i Profesora Stanisława Zakrzewskiego. T. 1-2: Relacje uczestników. T. 3: Organi-
zacja listopadowej obrony Lwowa. Ewidencja uczestników walk. Lista strat (Źródła 
do Dziejów Walk o Lwów i Województwa Południowo-Wschodnie 1918-1920. T. I-
-III). Lwów 1933-1939. Nakładem Towarzystwa Badania Historii Obrony Lwowa 
i Województw Południowo-Wschodnich, s. XV, [1], 447, tabl. ilustr. 6, plan Lwowa 
1 (rozkł.); XXXII, 1096, tabl. ilustr. 5, plany 2 (rozkł.), ilustr. w tekście; XXXIV, [2], 
590, tabl. ilustr. 32 (w tym 31 w ramach paginacji), 24 cm, opr. jednolita współcz. 
pł. ze złoc. napisami na grzbiecie i licu. 450,-
Najobszerniejsze opracowanie dotyczące obrony Lwowa. Zawiera relacje z walk, dokumenty oraz 
spis uczestników i listę strat (z danymi osobowymi). W tomie 1 m.in.: Wspomnienia z czasu obro-
ny Lwowa (K. Baczyński); Walka o Lwów (M. Boruta-Spiechowicz); Relacja o Szkole Sienkiewicza 
i Grupie Cytadeli; Walki listopadowe we Lwowie w świetle krytyk (A. Jakubski); Rola P.O.W. w przy-
gotowaniu obrony Lwowa i rokowania polsko-ukraińskie. Na końcu rozkładany plan Lwowa. W tomie 
2 m.in.: Józef Piłsudski i Lwów (W. Lipiński); Czesław Mączyński; Milicja Wojskowa w obronie Lwowa; 
Listopadowe boje o Szkołę Kadecką; Kleparów w obronie Lwowa; Żandarmeria Obrony Lwowa; Wal-
ki o Cytadelę; Harcerze w obronie Lwowa; Polemika. Tom 3 zawiera: Organizacja listopadowej obro-
ny Lwowa – ewidencja uczestników walk; Lista strat (Obrońcy Lwowa 1-22 listopada 1918; Statysty-
ka obrońców Lwowa 1-22 listopada 1918 poległych i zmarłych z ran 1918-1920). Na tablicach 
portrety dowódców i reprodukcje zdjęć z poszczególnych odcinków walk. W tomie pierwszym piecząt-
ki własnościowe, w tomie drugim jedna karta podklejona, poza tym stan dobry. Rzadkie w komplecie.
(Patrz ilustracja)

785. Żołnierz Legionów i P.O.W. 1938-1939. 789. Małopolska Straż Obywatelska. 1928.
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 791. [Obrona Lwowa]. Rozkaz No 37: Lwów 14 kwietnia 1921. Lwów 1921. Dowództwo
Okręgu Generalnego, s. 11, 32 cm, luźne składki wyd. 120,-
Zawiera listę 1376 obrońców Lwowa odznaczonych Krzyżem Walecznych za „walki w pierwszym 
okresie obrony Lwowa”, którzy byli przewidziani do dekoracji przez gen. broni Tadeusza Rozwadow-
skiego w dn. 17 IV 1921 r. przed pomnikiem A. Mickiewicza we Lwowie. Dwa podkreślenia ołówkiem 
czerwonym i kopiowym w tekście, poza tym stan dobry. 

 792. Placówka. Tygodnik Wojskowy, Społeczny, Naukowy i Literacki. Redaktor na-
czelny i odpowiedzialny: Kazimierz Hartleb. 1919. Rok I. Nr 2, 4-8 (9 luty, 23 luty-
23 marzec). Lwów 1919. Drukarnia Dowództwa Wojskowego na Galicję Wschodnią,
s. 32 (każdy numer), 32 cm, oryg. okł. brosz. 150,-
Zespół sześciu numerów tygodnika wojskowego wydawanego we Lwowie, w okresie walk polsko-
-ukraińskich, przez Romana Stupnickiego, redagowanego przez Kazimierza Hartleba. W treści m.in.: 
Pomniki wojny i zmartwychwstania Polski; „Prawy rycerz” Szymona Starowolskiego; Granaty ręczne; 
Pierwowzór rycerzyka kresowego; Jan Henryk Dąbrowski i jego zasługi; Dzieje twierdzy w Brześciu 
Litewskim; Północne kresy Polski; Szkice lwowskie; Józef Piłsudski we Lwowie; Jak powstała artyle-
ria lwowska; Dokumenty z listopadowych dni grozy; Strzelcy lwowscy; Major Lis-Kula. W numerze 2 
brak okładki broszurowej, w numerze 6 okładka podklejona z uzupełnionymi ubytkami, miejscami 
naddarcia na marginesach kart, poza tym stan dobry.

 793. Pobudka. Organ Wojska Polskiego we Lwowie. Redaktor Artur Schröder, Jan 
Szarota. 1918. Nr 1-52 (5 listopada-29 grudnia). Lwów 1918. Drukarnia Józefa 
Chęcińskiego, s. 4 (każdy numer), 27-41 cm, numery luzem w tece półpłóciennej 
ze złoconym napisem. 450,-
Zespół 52 numerów dziennika wydawanego we Lwowie w okresie walk polsko-ukraińskich. Redak-
torem pierwszego numeru był Artur Schröder, od numeru drugiego dziennik redagował Jan Szarota. 
Zadaniem „Pobudki”, wydawanej jako organu Wojska Polskiego, było codzienne informowanie czytel-
ników o wydarzeniach mających miejsce w części Lwowa zajętej przez Polaków, jak i w dzielnicach 
będących pod okupacją ukraińską. Trzy pierwsze numery w mniejszym formacie. W ciągu numeracji 

790. Obrona Lwowa 1-22 listopada 1918. 1933-1939.
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brak numerów 18 i 20, dodatkowo dołączono numer 1 z 1919 r oraz jubileuszowe wydanie specjalne 
z 22 listopada 1928 r., do nr 17 dołączono dodatek nadzwyczajny. W niektórych numerach naddarcia 
na krawędziach, ślady złożenia, marginalia i podkreślania, stan ogólny dobry. Cenne źródło do histo-
rii walk o Lwów. Rzadkie.

 794. Przewodnik po Cmentarzu Obrońców Lwowa. Staraniem i nakładem Straży 
Mogił Polskich Bohaterów we Lwowie. W dwudziestą rocznicę powstania Towa-
rzystwa. Lwów 1939. Straż Mogił Polskich Bohaterów we Lwowie, s. 93, [2], plan 1
(rozkł.), ilustr. w tekście, 24 cm, oryg. okł. brosz. 150,-
Zawiera m.in.: Przyczyny i przebieg bojów o Lwów i Małopolskę Wschodnią w r. 1918-1919; Cmentarz 
Obrońców Lwowa; Groby dowódców i działaczy; Najmłodsi na Cmentarzu Obrońców Lwowa; Kobie-
ty-bohaterki spoczywające na Cmentarzu Obrońców Lwowa; Purpurowa księga (Kornel Makuszyński); 
Do Polaków w Ojczyźnie i poza jej granicami (K. Makuszyński); od s. 59 następuje wykaz obrońców 
Lwowa spoczywających na Cmentarzu. Na końcu rozkładany plan Cmentarza. Okładka projektu 
Stanisława Bisanza. Niewielkie naddarcia okładki, marginalia ołówkiem na tylnej okładce, podpis wła-
snościowy, stan dobry. Rzadkie.
(Patrz ilustracja)

 795. Rocznik Towarzystwa Badania Historii Obrony Lwowa i Województw Połu-
dniowo-Wschodnich. T. 1-2 (Źródła do Dziejów Walk o Lwów i Województwa 
Południowo-Wschodnie 1918-1920. Seria II), Lwów 1936-1937. Nakładem Towa-
rzystwa, s. 155, plan 1 (rozkł.), mapa 1 (rozkł.); [8], 153; adl.:

  Leopolis Urbs Catholicissima. 3.V.1938. Zebrał i opracował Józef Skoczek. 
Zdjęcia fotografi czne wykonał Stefan Stanisław Kwiatkowski. Lwów 1938. Na-
kładem Związku Obrońców Lwowa z listopada 1918, s. 48, ilustr. w tekście 10 
(całostronicowe), oryg. okł. brosz. (t.1), współopr. pł. z epoki ze złoc. napisem na 
grzbiecie (t.2). 120,-

794. Przewodnik po Cmentarzu Obrońców 
Lwowa. 1939.

796. A. Thén. Walki o Lwów. 1919. 
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Poz. 1. Dwa tomy materiałów do historii obrony Lwowa. Tom 1 zawiera m.in.: Z życia młodzieży 
lwowskiej szkolnej w latach 1917-1918; Lwowskie Harcerstwo w obronie Lwowa; Organizacja wojsk 
samochodowych w czasie listopadowej obrony Lwowa; Lwowski pociąg pancerny 3; Obrona Bory-
sławia i przebicie się kompani borysławskiej do Sanoka. Tom 2 zawiera m.in.: Z życia lwowskiej 
młodzieży szkolnej przed listopadem 1918; Wspomnienia o wojskach samochodowych w czasie listo-
padowej obrony Lwowa; Harcerki lwowskie w listopadowej obronie Lwowa; O odsiecz dla Lwowa; 
Diariusz listopadowej obrony Lwowa. Poz. 2. Sprawozdanie z uroczystości patriotyczno-religijnych we 
Lwowie, w kościele wotywnym Matki Boskiej Ostrobramskiej na górnym Łyczakowie, 3 maja 1938 r. 
Naddarcia okładki broszurowej, egzemplarz nie rozcięty, okładka płócienna w stanie dobrym.

 796. Thén Alexander. Nowy Zbaraż. Szkice z obrony Lwowa. Lwów 1919. Nakładem 
autora, s. 108, [3], 21 cm, oryg. okł. brosz. 60,-
Zbiór opowiadań dotyczących walk o Lwów, napisanych w 1919 r. przez Aleksandra Théna (1892-
1958). Okładkę broszurowa projektował Jan Małeta. Stan dobry.
(Patrz ilustracja)

 797. W obronie Lwowa i Wschodnich Kresów. Polegli od 1-go listopada 1918 do 
30-go czerwca 1919 r. Słowo wstępne Czesław Mączyński. Lwów 1926. Nakładem 
Straży Mogił Polskich Bohaterów, s. 201, [1], tabl. ilustr. 21, liczne ilustr. w tekście, 
30,5 cm, opr. wyd. ppł. ze złoc. na grzbiecie. 240,-
Zawiera m.in.: Cmentarz Obrońców Lwowa; Boje o Lwów; Rodacy z nad Wisły i Warty w odsieczy 
Lwowa; Męczennicy złoczowscy; na stronach 69-152 zamieszczono biogramy kilkuset poległych 
w obronie Lwowa i Kresów Wschodnich od 1 listopada 1918 do 30 czerwca 1919 r.; Spis bohaterów 
pochowanych na Cmentarzu Obrońców Lwowa. Na okładce rysunek projektu Tadeusza Rybkowskie-
go. Stan dobry.
(Patrz ilustracja na stronie następnej)

 798. Wiszniewski Stanisław. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie Rzeczypo-
spolitej Polskiej w wojnie ukraińsko-polskiej 1918-1919. Lwów 1935. Nakładem 
Bibljoteki Kresowej, s. 252, tabl. ilustr. 12, 21 cm, oryg. okł. brosz. 180,-
Dramatyczne dzieje miasta Brzeżany w okresie konfl iktu polsko-ukraińskiego po I wojnie światowej, 
opracowane na podstawie wspomnień i dokumentów. Na końcu spisy wojskowych jeńców więzionych 
przez Ukraińców. Niewielkie naddarcia i ubytki okładki, przednia okładka broszurowa wzmocniona na 
marginesach, ostatnia karta podklejona, wewnątrz stan dobry. Rzadkie.

WOJSKO II RZECZPOSPOLITEJ. WOJNA I OKUPACJA 

 799. Dąbrowski Stefan. Zagadnienie obrony narodowej w wojnie nowoczesnej. Orga-
nizacja rządu i naczelnego dowództwa. Poznań 1925. Wielkopolska Księgarnia 
Nakładowa Karola Rzepeckiego, s. 188, tabele 3 (rozkł.), 22 cm, opr. z epoki ppł. 
ze złoc. napisem na grzbiecie. 300,-
Egzemplarz z odręcznymi notatkami dwóch marszałków Francji: Ferdinanda Focha i Philippe-
’a Pétaina. Praca z teorii wojskowości autorstwa Stefana Dąbrowskiego (1877-1947), podzielona na 
cztery rozdziały: Ogólny pogląd na ustawodawstwo wojskowe po Wielkiej Wojnie; Wojna nowoczesna; 
Doświadczenia i nauki Wielkiej Wojny; Wnioski ogólne dotyczące organizacji naczelnych władz obro-
ny państwa nowoczesnego w czasie wojny i pokoju. Stan dobry. Egzemplarz unikatowy.

 800. Dziesięciolecie Intendentury Polskiej Siły Zbrojnej 1918-1928. Warszawa 
1929. Nakładem Koła Ofi cerów Intendentów, s. XI, 608, portretów 3, tabl. rozkł. 
3, 30,5 cm, oryginalna opr. wydawnicza, futerał ochronny kart. 240,-
Wydrukowano 1500 egzemplarzy, oferowany ma nr 302. Wydawnictwo przygotowane z okazji 
dziesięciolecia powołania Intendentury Polskich Sił Zbrojnych w niepodległej Polsce. Zamieszczono 
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w nim rozprawy dotyczące historii intendentury w Polsce (m.in. Intendentura w Legionach Polskich) 
oraz artykuły poświęcone funkcjonowaniu jednostek zaopatrzenia i ekwipunkowi armii (m.in. praca 
o umundurowaniu) w pierwszych latach II Rzeczypospolitej. Tekst poprzedzają zdjęcia portretowe 
Ignacego Mościckiego, Józefa Piłsudskiego, gen. Daniela Konarzewskiego. Opr. wydawniczą w sty-
lu Art-Déco wykonano według projektu Tadeusza Burtatowskiego. Nieaktualny podpis (zatarty). 
Stan bardzo dobry.
(Patrz ilustracja)

 801. Dziesięciolecie Wojsk VI. Okręgu Korpusu. Leopolis (Lwów) 1928. Nakładem 
Dowództwa Okręgu Korpusu Nr. VI, s. 79, [67], portret 1, ilustr. w tekście, 30,5 cm, 
oryg. okł. brosz. 140,- 
Ilustrowana historia dziesięciolecia Okręgu Korpusu Nr 6 we Lwowie z charakterystyką poszczególnych 
formacji i jednostek, portretami dowódców oraz zagadnieniami związanymi z życiem Korpusu. Na 
końcu bogaty dział reklamowy fi rm lwowskich. Okładka projektu Władysława Jagiełłowicza z wizerun-
kiem Józefa Piłsudskiego. Okładka podklejona z ubytkami na grzbiecie, podpis własnościowy, wewnątrz 
stan dobry.

 802. [Fabryka broni]. Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia. Fabryka Karabinów. Karabinki 
sportowe model „A” kl. 22. [Warszawa 1931. Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia], 
s. 16, ilustr. w tekście, 15x20,5 cm, oryg. okł. brosz. 80,-
Druk reklamowy warszawskiej Fabryki Karabinów. Druk zawiera szczegółowe informacje (wraz z ilu-
stracjami) dotyczące karabinka sportowego model „A”: opis, części składowe, rozkładanie i składanie, 
konserwacja, wyniki strzelania. Stan dobry. Rzadkie.

 803. Herr Fréderic Georges. Artylerja. Przełożył z francuskiego Włodzimierz O’Nace-
wicz. Warszawa 1926. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy, [6], 356, [2], tabele
w tekście, 24,5 cm, opr. z epoki pł. ze złoc. napisem na grzbiecie. 150,-
Egzemplarz z księgozbioru gen. Janusza Gąsiorowskiego (odręczna dedykacja tłumacza). Studium 
z zakresu artylerii, omawia rolę artylerii w I wojnie światowej, a także zadania artylerii w czasie wojny 

797. Obrona Lwowa i Kresów. 1926. 800. Dziesięciolecie Intendentury. 1929.
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i pokoju. Gen. J. Gąsiorowski (1889-1949) – członek POW, w czasie wojny polsko-sowieckiej dowód-
ca 3. Pułku Artylerii Polowej, od 1931 r. szef Sztabu Głównego. Stan bardzo dobry.

 804. Korpus Kadetów Nr 1 Marszałka Józefa Piłsudskiego. W piętnastym roku 
istnienia. Cz. 1-2. Lwów 1933. Nakładem Korpusu Kadetów Nr 1 Marszałka Józefa 
Piłsudskiego, s. [8], 88, 93, [1], tabl. ilustr. 15, 24 cm, oryg. okł. brosz. 100,-
Ilustrowana księga pamiątkowa wydana z okazji 15-lecia istnienia Korpusu Kadetów Nr 1 Marszałka 
Józefa Piłsudskiego we Lwowie. Praca składa się z dwóch części, w pierwszej znajdują się teksty 
dotyczące historii, organizacji i funkcjonowania Korpusu, część druga zawiera artykuły poświęcone 
wybitnym postaciom, które zasłużyły się w budowie ideowych fundamentów państwowości polskiej: 
Stanisławowi Wyspiańskiemu, Cyprianowi Norwidowi, ks. Władysławowi Bandurskiemu i Marszał-
kowi Józefowi Piłsudskiemu. Niewielkie naderwania grzbietu okładki, poza tym stan dobry.
(Patrz ilustracja)

 805. Księga chwały piechoty. Redaktor Eugeniusz Quirini. Warszawa 1937-1939. 
Drukowano w Drukarni Zakładów Wydawniczych M. Arcta, s. XI, [1], 462, [2], 
[128], tabl. ilustr. 23 (w tym 19 kolor.), liczne ilustr. w tekście, 36 cm, opr. wyd. 
wyk. w zakładach introligatorskich Bolesława Zjawińskiego, karton granatowy ze 
złoc. na grzbiecie i licu, w zwierciadle lica mosiężna plakieta. 450,-
Monumentalna, bogato ilustrowana księga wydana w 20. rocznicę powstania piechoty odrodzonego 
wojska polskiego w celu „przekazania współczesnym i potomności okrytych chwałą czynów piechoty”. 
Dzieło zawiera ogólną historię piechoty polskiej od czasów najdawniejszych do okresu dwudziestole-
cia międzywojennego, poza tym rozdziały szczegółowe, m.in.: Polskie organizacje wojskowe przed 
wojną światową; Polskie Drużyny Strzeleckie; Piechota Legionów Polskich i Polska Organizacja Woj-
skowa; Piechota w Wojsku Polskim na Wschodzie; Praca piechoty w czasie wojny 1918-1920; Szko-
ły piechoty; Piechota Korpusu Ochrony Pogranicza. W części końcowej metryki chwały poszczególnych 
pułków piechoty (przedstawiające w streszczeniu ich dorobek historyczny) oraz lista odznaczonych 
orderem wojennym „Virtuti Militari”. Układ grafi czny oraz projekt oprawy Anatol Girs i Bolesław 

804. Korpus Kadetów Nr 1. 1933. 805. Księga chwały piechoty. 1937-1939.
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Barcz. Oprawa wydawnicza wykonana w warszawskich zakładach introligatorskich Bolesława 
Zjawińskiego: karton granatowy, na grzbiecie i licu złocenia, w zwierciadle lica naklejona mosiężna 
plakieta według projektu Bolesława Barcza. Niewielkie otarcia oprawy, przybrudzenia 1 marginesu, 
poza tym stan bardzo dobry. Jedno z najefektowniejszych wydawnictw albumowych dwudziesto-
lecia międzywojennego.
(Patrz ilustracja na stronie poprzedniej)

 806. Księga jazdy polskiej. Warszawa 1938. Zakłady Grafi czne Instytutu Wydawni-
czego „Biblioteka Polska”, s. 429, [3], tabl. ilustr. 25 (w tym 24 kolor.), liczne ilustr. 
w tekście, 32 cm, opr. wyd. płsk. czerwony ze złoc. 500,-
Bogato ilustrowana monografi a jazdy polskiej od początków państwowości do odzyskania niepodle-
głości i wskrzeszenia Wojska Polskiego, wydana pod redakcją gen. Bolesława Wieniawy-Długoszow-
skiego. Zawiera m.in. rozdziały: Kawaleria Polski przedrozbiorowej; Jazda epoki napoleońskiej; Jazda 
Polski Odrodzonej; Artyleria konna; Metryki pułków; Sztandary, Koń kawaleryjski; Szabla; Szkoła Pod-
chorążych Kawalerii. W części końcowej lista kawalerzystów poległych w latach 1914-1920 (ponad 
5500 nazwisk). Kierownictwo i opracowanie grafi czne Stanisław Haykowski. Niewielkie zabrudzenia 
i zagniecenia kart, podniszczenia narożników oprawy, poza tym stan dobry.

 807. Ku czci poległych lotników. Księga pamiątkowa. Praca zbiorowa pod naczelną 
redakcją mjr. dypl. pil. Marjana Romeyki. Warszawa 1933. Nakładem Lucjana 
Złotnickiego, s. [8], 420, tabl. ilustr. 22 (w tym 9 kolor.), portrety 2, liczne ilustr. 
w tekście, 34 cm, opr. wyd. pł. ze złoc. na licu i grzbiecie. 450,- 
Księga pamiątkowa wydana w hołdzie poległym lotnikom polskim przez Komitet Budowy Pomnika 
Lotnika. W budowę pomnika i powstanie księgi zaangażowane były najwyższe władze państwowe 
(z marszałkiem J. Piłsudskim na czele). W efekcie powstało wysokiej jakości dzieło, z ogromnym 
materiałem ilustracyjnym, na dobrym papierze i w pięknej szacie grafi cznej projektu S. O.- Chro-
stowskiego (w tym 8 drzeworytów oraz 7 drzeworytniczych inicjałów). Zawiera m.in.: Zarys dziejów 
lotnictwa polskiego; Wojsko balonowe w niepodległej Polsce w okresie wojny 1918-1920; Lotnictwo 
cywilne w okresie 1918-1933; Życiorysy poległych lotników (wraz ze zdjęciami); Pomnik Lotnika w War-
szawie. Oprawa wyd. płótno ze zdobieniami na licu i grzbiecie, z atrybutami lotnictwa, wykonana przez 
zakłady introligatorskie J. Modzyńskiego w Warszawie i B. Zjawińskiego w Krakowie. Stan bardzo 
dobry. Ładny egzemplarz.
(Patrz ilustracja)

 808. Lista starszeństwa ofi cerów zawodowych. [Warszawa 1922. Ministerstwo 
Spraw Wojskowych], s. 499, [1], 27,5 cm, opr. z epoki pł. ze złoc. napisem na 
grzbiecie. 450,-
Lista starszeństwa zawiera nazwiska kilku tysięcy ofi cerów wszystkich formacji Wojska Polskiego, 
ustala hierarchię ofi cerów w tym samym stopniu ofi cerskim. Wyżej w hierarchii znajdowali się ofi ce-
rowie awansowani na dany stopień wcześniej, a więc posiadający dłuższy staż służby. Otarcia i nad-
darcia płótna na grzbiecie, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 809. Pęczkowski Mieczysław. Umundurowanie wojska, marynarki wojennej 
i przysposobienia wojskowego w Polsce. Ilustrowali Stanisław Bieńkowski, 
Stanisław Haykowski. Warszawa 1935. Główna Księgarnia Wojskowa, s. [2], 32 
(leporello), 25 cm, oryg. okł. brosz. 150,-
Zbiór barwnych plansz (w formie leporella) przedstawiających umundurowanie Wojska Polskiego. 
Plansze podzielone na następujące działy: Oznaki stopni; Oznaki specjalności; Barwy otoków, czapek, 
proporczyków i wypustek na kołnierzach oraz spodni wieczorowych z lampasami; Oznaki Przysposo-
bienia Wojskowego (Związek Strzelecki, Pocztowe Przysposobienie Wojskowe, Kolejowe Przysposo-
bienie Wojskowe); Ordery i odznaczenia polskie; Sylwetki ofi cerów i żołnierzy poszczególnych forma-
cji. Naddarcia i zabrudzenia okładki, wewnątrz stan dobry.
Lit.: W. Łysiak, Empireum, s. 441. 
(Patrz ilustracja)
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 810. Polska na morzu. Praca zbiorowa pod redakcją J.I. Targa. Z przedmową Ministra 
Przemysłu i Handlu gen. Dr. Ferdynanda Zarzyckiego. Warszawa 1935. Główna 
Księgarnia Wojskowa, Drukarnia Narodowa w Krakowie, s. XIV, [1], 235, tabl. 
ryc. 4 (miedzioryty), tabl. il. 12, liczne ilustr. w tekście, 32 cm, luksusowa opr. 
wyd. szary płsk. z tłocz. na licu i grzbiecie, oryg. obwoluta i etui kart. 600,-
Jedna z czołowych pozycji albumowych wydanych w okresie międzywojennym. Bogato ilustrowana 
księga prezentująca dokonania Polski w zakresie polityki morskiej, niosąca przesłanie dla przyszłych 
pokoleń: „Pracować nad polskim skrawkiem Bałtyku tak, aby przetworzyć go w wielki i technicznie 
wyposażony instrument gospodarczy oraz bronić… dostępu do morza polskiego, to hasła, które dzi-
siejsze pokolenie ma przekazać następnym jako niczem niewzruszalny dogmat” (E. Kwiatkowski). 
Zawiera m.in. rozdziały: Walka o morze; Polska nad Bałtykiem; Polskie porty morskie; Polska mary-
narka wojenna; Polska marynarka handlowa; Morze w sztuce polskiej; Polskie rybactwo morskie; 
Polski sport morski. Całkowite opracowanie grafi czne, kolorowe plansze, oprawa oraz niektóre foto-
grafi e wykonane przez Atelier Girs-Barcz, czołową w owym czasie pracownię grafi czną. Oferowany 
album zawiera 4 oryginalne miedzioryty, dołączane tylko do egzemplarzy okazowych i ekspo-
zycyjnych: portret Ignacego Mościckiego, portret Józefa Piłsudskiego, Wywrotnica gdyńska ładuje 
węgiel oraz port w Helu (wszystkie sygnowane ołówkiem, z ochronną bibułką). Dodatkowo książka 
bogato ilustrowana fotografi ami wielu znakomitych fotografi ków (m.in. W. Pikiel, H. Poddębski, Photo-
-Plat) oraz osobnymi planszami z barwnymi ilustracjami Girsa i Barcza. Niewielki ubytek obwoluty 
naprawiony, minimalne zbrązowienia wyklejek, poza tym stan bardzo dobry. Luksusowa płsk. oprawa 
wydawnicza. Ładny egzemplarz. 
Lit.: M. Grońska, Grafi ka w książce, tece i albumie, s. 112, 203, poz. 61.

 811. Polska. Tygodnik Polaków w ZSRR. Redaktor odpowiedzialny Ksawery Pru-
szyński. 1941. Rok I. Nr 1-2 (4 i 18 grudnia). B.m. 1941. Ambasada RP w ZSRR, 
s. 4-8, ilustr. w tekście; oraz:

  Polska. Tygodnik Polaków w ZSRR. Redaktor odpowiedzialny Ksawery Pruszyń-
ski, Teodor Parnicki. 1942. Rok II. Nr 3, 8-9, 14/15-16 (28 stycznia, 20 kwietnia, 

807. Ku czci poległych lotników. 1933. 809. Umundurowanie Wojska Polskiego. 1935.
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3 maja, 25 października, 10 listopada). B.m. 1941. Ambasada RP w ZSRR, s. ca. 
8-16, ilustr. w tekście; oraz: 

  Orzeł Biały. Polska Walcząca na Wschodzie. 1942. Rok II. Nr 18/19-20, 22 (24 
i 31 maja, 6 czerwca). B.m. 1942. Tłoczono w Drukarni Polowej Polskich Sił 
Zbrojnych w ZSRR, s. ca. 6-10, ilustr. w tekście, numery luzem. 180,-
Zespół 10 numerów polskich czasopism wydawanych w Związku Sowieckim w okresie formowania 
Wojska Polskiego na terytorium ZSRR po zawarciu układu Sikorski-Majski i tzw. amnestii dla obywa-
teli Rzeczypospolitej zesłanych i deportowanych. W numerze 14/15 „Polski” brak stron 11-14, kilka 
numerów wzmocnionych na marginesach, w kilku ślady złożenia. 

 812. [6. Pułk Piechoty Legionów Polskich] – Komunikat Nr 1-5, 7-11, 15-21. Warsza-
wa [1933]-1939, Zarząd Główny „Koła Szóstaków”, s. [3]; 12, [1]; 12,[1]; 2, [1]; 4, 
[1]; 11, [1]; 9, [1]; [2]; [2]; 17 s., tabl. ilustr.; 9, [1]; 9, [1]; 11, [1]; 7, [1]; 9, [1]8, [1]; 
11, [1] s., 29-30 cm, poszyty, oraz:

  Odznaczenia niepodległościowe. Uzupełnienie wniosków. Warszawa 1934. 
Zarząd Główny „Koła Szóstaków”, s. 15, [1], 30 cm, poszyt. 150,-
Komunikat Zarządu Głównego „Koła Szóstaków”. Pismo środowiska kombatanckiego byłych żołnierzy 
6. Pułku Piechoty Legionów Polskich. Komunikat dotyczy spraw organizacyjnych związanych z ewi-
dencją byłych żołnierzy legionowych tego pułku, nadawaniem i odbieraniem pamiątkowych odznak, 
uczestnictwem w zjazdach środowiskowych, jak i legionowych (święto 6 VIII czy udział w zjazdach 
pułkowych). Zawiera przepisy organizacyjne (statut, regulaminy koła), kronikę zmarłych kolegów oraz 
listy żołnierzy. W dodatku drukowanym z datą 30 X 1934 r. zamieszczono listę 1104 poszukiwanych 
byłych legionistów z 6. PPLeg. z datami ich urodzenia, imionami rodziców oraz miejscem ostatniego 
zamieszkania. Zespół liczy 17 numerów (ostatni z datą 15 VI 1939 r.; brak 6 oraz 12-14 w ciągu) oraz 
dodatek specjalny. Ślady znacznego używania (notatki i podkreślenia kredką, naderwania, zagniece-
nia, zaplamienia lub ślady zalania), poza tym stan dobry. Bardzo rzadkie (katalog centralny Bibliote-
ki Narodowej odnotowuje tylko komunikaty wydawane w latach 1933-1935). 

 813. Rocznik Ofi cerski 1928. Warszawa 1928. Ministerstwo Spraw Wojskowych, s. [4], 
XIII, 1108, XXXII, 208, XXIV, 160, XXIV, 152, 22 cm, opr. wyd. pł. ze złoc. na 
grzbiecie i obu okładkach. 1200,-
Rocznik ofi cerski za rok 1928 r. Zawiera pełny skład korpusu ofi cerskiego Sił Zbrojnych Rzeczypo-
spolitej Polskiej, zestawienie członków Sztabu Generalnego oraz dowódców i ofi cerów poszczególnych 
rodzajów sił zbrojnych wraz z listami starszeństwa. W części końcowej bardzo bogaty dział reklamo-
wy z indeksami. Znakomite źródło dla historyków wojskowości oraz pomoc w poszukiwaniach gene-
alogicznych. Niewielkie naddarcia górnej krawędzi oprawy, blok lekko poluzowany, poza tym stan 
dobry. Rzadkie.
(Patrz ilustracja)

 814. Rowecki Stefan. Walki uliczne. Warszawa 1928. Wojskowy Instytut Naukowo-
-Wydawniczy, s. XXII, 286, [1], szkiców 8 (rozkł.), oleaty 4 (rozkł.), 24 cm, opr. 
późniejsza pł. 180,-
Na karcie tytułowej odręczna dedykacja Stefana Roweckiego z 1934 r. Książka Stefana Rowec-
kiego (1895-1944) – generała Wojska Polskiego, teoretyka wojskowości, późniejszego pierwszego 
komendanta głównego Armii Krajowej. Rozprawa teoretyczna poparta wybranymi przykładami, 
opisująca działania wojska w warunkach tłumienia rozruchów wewnętrznych w mieście. Grzbiet lekko 
wyblakły, brak karty przedtytułowej, stan dobry.
(Patrz ilustracja)

 815. Szermierka. Łucznictwo. Strzelanie. Oprac. Wiktorya J. Goryńska, Janina 
Dymecka, Janina Kurkowska-Spychajowa, Irena Lewandowska, Wanda Strze-
mińska-Sałażyna. Część lekarską opracowała Dr. Zofi a Franio. Z przedmową Płk. 
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Dypl. Władysława Kilińskiego (Wychowanie Fizyczne Kobiet. Tomik 4). Warszawa 
1935. Główna Księgarnia Wojskowa, s. XVI, 263, [5], ilustr. w tekście, 17 cm, oryg. 
okł. brosz. 150,-
Ilustrowany podręcznik sportowy dla kobiet poświęcony „sportom bojowym”: szermierce, łucznictwu 
i strzelaniu. Zawiera rys historyczny każdej dyscypliny, charakterystykę używanego sprzętu oraz kwe-
stie medyczne. Okładka projektu Wiktorii Julii Goryńskiej. Stan bardzo dobry.

KAWALERIA

 816. Concours Hippique International Militaire de Nice. 15me Année. Nice (Nicea) 
1935. Imprimerie l’Eclaireur, s. 50, [1], tabl. ilustr. 8 (dwustronne), 26,5 cm, oryg. 
okł. brosz. 150,-
Sprawozdanie z 15 Międzynarodowego Konkursu Jeździeckiego Wojskowych w Nicei w 1935 r. z udzia-
łem ekipy polskiej kierowanej przez Michała Woysym-Antoniewicza. Okładki broszurowe podklejone, 
kilka kart wzmocnionych na marginesie, poza tym stan dobry.
(Patrz ilustracja na stronie następnej)

 817. Grabowski Ziemowit. Zadania taktyczne w zakresie szwadronu. Z 16 rysunkami 
w tekście, 3 planami i 18 oleatami za tekstem. Warszawa 1933. Główna Księgar-
nia Wojskowa, s. [12], 320, mapy 3 (rozkł.), oleatów 18 (rozkł.), ilustr. w tekście, 
20,5 cm, opr. z epoki pł. ze złoc. napisem na grzbiecie. 240,-
„Celem tej książki jest zaznajomienie czytelnika z podstawowymi działaniami bojowymi szwadronu, 
wzmocnionego ciężkimi karabinami maszynowymi, artylerią i samochodami pancernymi” (Z przedmo-
wy). Zawiera 15 ćwiczeń dla szwadronu, wśród nich m.in.: Walka spotkaniowa straży przedniej; Marsz 
pod ogniem; Natarcie; Szwadron jako czata; Straż boczna; Pościg; Obrona przeciwlotnicza pułku 
w marszu; Walka w lesie; Obrona miejscowości. Naddarcia i zaplamienia oprawy, wewnątrz stan 
dobry.

813. Rocznik Ofi cerski. 1928. 814. Stefan Rowecki. Dedykacja. 1934.
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 818. Halicki Kazimierz, Rostafi ński Mieczysław. Służba kawalerzysty w polu. Wyda-
nie II. Warszawa 1929. Główna Księgarnia Wojskowa, s. XXIII, [1], 305, [1], tabl. 
ilustr. 4 (w miejsce 5, rozkł.), ilustr. w tekście, 16,5 cm, opr. wyd. ppł. 150,-
Podręcznik dla ofi cerów i starszych podofi cerów kawalerii zawierający omówienie regulaminów i in-
strukcji oraz praktyczne wskazówki i wiadomości teoretyczne niezbędne dla kawalerzysty. Zawiera 
m.in.: Zwiady; Ubezpieczenie w marszu; Ubezpieczenie na postoju; Zadanie bojowe szwadronu; Mel-
dunki i rozkazy; Łączność i przysyłanie meldunków; Topografi a; Wojna gazowa. Otarcia i zaplamienia 
okładki, brak jednej rozkładanej tablicy (nr 3), tablice naderwane na złożeniach. 

 819. Instrukcja taborowa do użytku wszystkich broni i służb (tymczasowa). Część I: 
Składniki taboru. Warszawa 1930. Ministerstwo Spraw Wojskowych, s. XV, [1], 
614, tabl. ilustr. 11 (rozkł.), liczne ilustr. w tekście, 16,5 cm, opr. wyd. ppł. 150,-
Instrukcja użytkowania taboru konnego z 1929 r. Zawiera rozdziały: Składniki taboru (Sprzęt taborowy; 
Pojazdy; Opisy pojazdów); Rzędy wierzchowe; Rzędy juczne; Uprzęże; Sprzęt pomocniczy; Utrzy-
manie sprzętu taborowego. W tekście i na tablicach liczne ilustracje. W tym samym roku ukazała się 
część druga (Zestawienie składników taboru) i część trzecia (Używanie taboru). Naddarcia i zapla-
mienia okładki, dwie tablice z ubytkami (ze szkodą dla ilustracji), na marginesach części kart ślady 
zawilgocenia.

 820. Nauka jazdy konnej. Przepisy służbowe. Opracował Mariusz Zaruski. Warszawa 
1919. Nakładem Księgarni Wojskowej, s. 78, [2], VIII, ilustr. w tekście, 16 cm, oryg. 
okł. brosz. 80,-
Wydanie 1. Krótki podręcznik nauki jazdy konnej, zawiera m.in.: Jak należy trzymać i prowadzić 
okiełznanego konia; Dosiadanie konia, Postawa na koniu; Kierowanie koniem; Wolty; Branie przeszkód; 

816. 15 Międzynarodowy Konkurs Jeździecki Wojskowych w Nicei. 1935. 
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Wpław z koniem; Spis komend używanych przy nauce jazdy konnej. Na stronach z rzymską nume-
racją 18 rysunków praktycznych. Zaplamienia okładki, nieaktualne podpisy własnościowe
na okładce.

 
 821. Regulamin kawalerji. Warszawa 1922. Główna Księgarnia Wojskowa, s. 417, [1], 

XXII, VI, ilustr. w tekście, 16,5 cm, brak opr. 120,-
Regulamin kawalerii wprowadzony w życie rozkazem ministra spraw wojskowych z 17 czerwca 1922 r. 
Regulamin dzieli się na cztery części: Przysposobienie kawalerzysty (tu m.in. Ogólne zasady wyszko-
lenia; Jazda konna; Robienie bronią); Musztra (m.in. Musztra konna i obroty oddziałów); Walka 
(m.in. Walka konna; Walka piesza); Dodatki (m.in. Przeglądy i uroczystości; Siodłanie, kiełzanie i pa-
kowanie siodeł; Porządek stajenny i dogląd koni). Egzemplarz podniszczony.

 822. Regulamin kawalerji (tymczasowy). Część II: Wyszkolenie szeregowca konno. 
Warszawa 1926. Ministerstwo Spraw Wojskowych, s. [2], VI, [2], 57, ilustr. w tek-
ście, 16,5 cm, opr. wyd. ppł. 60,-
Ilustrowany regulamin nauki jazdy konnej dla szeregowca. Zawiera m.in.: Nauka przebywania prze-
szkód; Jazda w terenie; Nauka na ujeżdżalni; Jazda galopem; Prowadzenie na munsztuku; Woltyżer-
ka. Zaplamienia okładki, na karcie tytułowej tekst pomazany ołówkiem, podpis własnościowy.

 823. Regulamin kawalerii. Część 1. Tom 1: Wyszkolenie kawalerzysty. Warszawa 
1938. Ministerstwo Spraw Wojskowych, s. XIII, [1], 175, ilustr. w tekście, 17 cm, 
opr. wyd. ppł. 90,-
Regulamin kawalerii wprowadzony w życie rozkazem ministra spraw wewnętrznych dnia 29 stycznia 
1938 r. Regulamin dzieli się na trzy części: Nauka jazdy konnej; Musztra pieszo bez broni; Władanie 
bronią (Broń biała; Szabla; Lanca; Broń palna; Sztandar). Oprawa podniszczona, na kartach zapla-
mienia i nieznaczne przebarwienia, ostatnia karta tekstu przedarta, podpis własnościowy. Rzadkie.

 824. Regulamin kawalerii. Jazda konna i musztra. Część I: szeregowy, drużyna, 
pluton. Warszawa 1946. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy, s. 327, [15], 
ilustr. w tekście, 14 cm, opr. wyd. ppł. 120,-
Regulamin kawalerii zatwierdzony rozkazem z dnia 11 września 1946 r. Regulamin podzielony jest 
na działy: Nauka jazdy konnej; Musztra piesza; Władanie bronią; Musztra z karabinem; Musztra 
pododdziałów pułku kawalerii. Otarcia i zaplamienia okładki, wewnątrz stan dobry.

 825. Sygnały dla kawalerji. Przepisy służbowe. Opracowali: kapitan kapelmistrz Mac-
kiewicz i kapitan kapelmistrz Cymerman. Warszawa 1919. Księgarnia Wojskowa, 
s. [2], 13, nuty w tekście, 15,5 cm, oryg. okł. brosz. 50,-
Zbiór zapisów nutowych najważniejszych komend i sygnałów dla kawalerii. Okładka lekko odbarwiona 
i zaplamiona.

 826. Dywizja Lwów. Wspomnienia żołnierskie z ZSRR i z Iraku. 1941-1943. Nakł. 
Funduszu Wydawniczego Historii 6 Dywizji Lwów. Jerozolima 1944. Druk 
OO. Franciszkanie, [8], 325, [2], liczne ilustracje w tekście, mapy 2, 23 cm, opr. 
luksusowa perg. z ręcznie malowanym herbem m. Lwowa, brzegi k. złocone, 
futerał. 800,-
Egzemplarz Władysława Raczkiewicza, prezydenta Rzeczypospolitej na uchodźctwie. Na karcie 
przedtytułowej odręczna dedykacja generała Michała Tokarzewskiego-Karaszewicza dla Prezy-
denta RP na Uchodźctwie Władysława Raczkiewicza: „Proszę posłusznie Pana Prezydenta przyjąć 
tę księgę wspomnień b. 6 dyw. Lwów jako wyraz naszego żołnierskiego hołdu i zapewnienia że 
w obronie naszej wschodniej granicy spełnimy do końca i uczciwie nasz obowiązek M. Tokarzewski-
-Karaszewicz generał. Rehovoth 28 II 1944”. Dzieło jest zbiorem wspomnień żołnierskich z życia 
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6 Dywizji Lwów od czasu jej powstania na terenie ZSSR w ostatnich dniach sierpnia 1941 aż do jej 
rozwiązania w Iraku w dniu 11 marca 1943r. Składane ręcznie przez zecerów arabskich nie znających 
języka polskiego (informacja drukowana). Stan bardzo dobry. Egzemplarz unikatowy.
(Patrz ilustracje)

 827. Dziennik Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej. Cz. III. Warszawa, dn. 20 lip-
ca [właśc. 16 VIII] 1944, nr 1. Warszawa 1944.[Rada Jedności Narodowej],
s. 14, 30 cm. 150,-
Jeden z dwóch Dzienników Ustaw RP na Uchodźstwie, wydanych w kraju, w powstańczej Warszawie. 
Zawiera dekret Prezydenta RP Władysława Raczkiewicza o tymczasowej organizacji władz na tery-
torium Rzeczypospolitej z 20 IV 1944 r. oraz oświadczenie Delegata na Kraj „Klonowskiego” [Jan 
Stanisław Jankowski] i wicepremiera rządu RP z dn. 3 V 1944 r. o utworzeniu Krajowej Rady Ministrów. 
Rozporządzenia Krajowej Rady Ministrów (6) sygnowane pseudonimami (m.in. „Walkowicz’ – Adam 
Bień; „Traugutt” – Antoni Pajdak). Numer antydatowany. Zażółcenia i lekkie ślady zalania na krawę-
dziach pierwszej składki, poza tym stan dobry. 

 828. Kamiński Aleksander [J.Górecki pseud.]. Kamienie na szaniec. Opowiada-
nie o Wojtku i Czarnym. Warszawa lipiec 1943. KOPR [Komisja Propagandy 
BIP]. T[ajne] W[ojskowe] Z[akłady] W[ydawnicze], s. 67, [1], 16,5 cm, oryg. 
okł. brosz. 400,-
Wydanie 1. Druk konspiracyjny. Najsłynniejsza powieść Aleksandra Kamińskiego (1903-1978) – 
prozaika, pedagoga, działacza harcerskiego, współtwórcy Szarych Szeregów. Oparta na autentycznych 
wydarzeniach zbeletryzowana historia młodych żołnierzy walczących w oddziałach Szarych Szeregów. 
Zawiera rozdziały: Słoneczne dni; W burzy i we mgle; W służbie małego sabotażu; Dywersja Pod 
Arsenałem. Okładka oryginalna według projektu Stanisława Kunstettera. Grzbiet okładki po konser-
wacji, poza tym stan dobry. Rzadkie. 
Lit.: W. Chojnacki, Bibliografi a zwartych i ulotnych druków konspiracyjnych, Warszawa 2005, poz. 459.

826. Egzemplarz prezydenta W. Raczkiewicza z dedykacją gen. M. Tokarzewskiego-Karaszewicza. 1944.
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 829. Rzeczpospolita Polska. R. IV: 1944. Warszawa 4 VIII 1944, nr 15 (87), s. [2], 
38 x 26 cm. 200,-
Konspiracyjne pismo stanowiące ofi cjalny organ prasowy Delegatury Rządu na Kraj, wydawany od 
15 III 1941 – VII 1945. Łącznie wydano 159 numerów. Pierwszy numer wydany w czasie Powsta-
nia Warszawskiego. Zawiera m.in. Rozkaz Dowódcy Armii Krajowej o rozpoczęciu „jawnej walki z od-
wiecznym wrogiem Polski, najeźdźcą niemieckim”, sygnowany „Bór” (Tadeusz Komorowski); odezwę 
„Do Narodu Polskiego” podpisana przez Przewodniczącego Rady Jedności Narodowej (Kazimierz 
Pużak), Delegata na Kraj i wicepremiera rządu RP (Stanisław Jankowski) i Komendanta Armii Krajo-
wej oraz Rozkaz Komendanta Okręgu m.st. Warszawy „Montera” (Antoni Chruściel). Ślady składania 
i zażółcenia, poza tym stan bardzo dobry. 
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